

## 2012,我们一起经过的酒事

白酒小百科

酒令



● 行酒令图(清代)

酒令是筵宴上助兴取乐的饮酒游戏,最早诞生于西周,完备于隋唐。饮酒行令在士大夫中特别风行,他们还常常赋诗撰文予以赞颂。白居易诗曰:“花时同醉破春愁,醉折花枝当酒筹。”后汉贾逵并撰写《酒令》一书。清代俞效培辑成《酒令从钞》四卷。

酒令分雅令和通令。雅令的行令方法是:先推一人作为令官,或出诗句,或出对子,其他人按首令之意续令,所续必在内容与形式上相符,不然则被罚饮酒。行雅令时,必须引经据典,分韵联吟,当席构思,即席应对,这就要求行酒令者既有文采和才华,又要敏捷和机智,所以它是酒令中最能展示饮者才思的项目。例如,唐朝使节出使高丽,宴饮中,高丽一人行酒令即应对曰:“许由与冕错争一瓢,由曰:‘油葫芦’,错曰:‘错葫芦’。”名对名,物对物,唐使臣应对得体,同时也可看出高丽人熟识中国文化。《红楼梦》第四十回写到鸳鸯作令官,喝酒行令的情景,描写的是清代上层社会喝酒行雅令的风貌。

通令的行令方法主要掷骰、抽签、划拳、猜数等。通令很容易造成酒宴中热闹的气氛,因此较流行。但通令搏拳奋臂,叫号喧争,有失风度,显得粗俗、单调、嘈杂。

饮酒行令,不光要以酒助兴,有下酒物,而且往往伴之以赋诗填词、猜迷行拳之举,它需要行酒令者敏捷机智,有文采和才华。因此,饮酒行令既是古人好客传统的表现,又是他们饮酒艺术与聪明才智的结晶。

饮酒行令,是中国人在饮酒时助兴的一种特有方式。酒令由来已久,开始时可能是为了维持酒席上的秩序而设立“监”。汉代有了“觞政”,就是在酒宴上执行觞令,对不饮尽杯中酒的人实行某种处罚。在远古时代就有了射礼,为宴饮而设的称为“燕射”。即通过射箭,决定胜负。负者饮酒。古人还有一种被称为投壶的饮酒习俗,源于西周时期的射礼。酒宴上设一壶,宾客依次将箭向壶内投去,以投入壶内多者为胜,负者受罚饮酒。《红楼梦》第四十回中鸳鸯吃了一蛊酒,笑着说:“酒令大如军令,不论尊卑,唯我是主,违了我的话,是要受罚的。”总的来说,酒令是用来罚酒。但实行酒令最主要的是活跃饮酒时的气氛。何況酒席上有时坐的都是客人,互不认识是很常见的,行令就像催化剂,顿时酒席上的气氛就活跃起来。

行酒令的方式可谓五花八门。文人雅士与平民百姓行酒令的方式自然大不相同。文人雅士常用对诗或对对联、猜字或猜谜等,一般百姓则用一些既简单,又不需作任何准备的行令方式。

最常见,也最简单的是“同数”,现在一般叫“猜拳”,即用手指中的若干个手指的手姿代表某个数,两人出手后,相加后必等于某数,出手的同时,每人报一个数字,如果甲所说的数正好与加数之和相同,则算赢家,输者就得喝酒。如果两人说的数相同,则不计胜负,重新再来一次。

击鼓传花:这是一种既热闹,又紧张的罚酒方式。在酒宴上宾客依次坐定位。由一人击鼓,击鼓的地方与传花的地方是分开的,以示公正。开始击鼓时,花束就开始依次传递,鼓声一落,如果花束在某人手中,则该人就得罚酒。因此花束的传递很快,每个人都唯恐花束留在自己的手中。击鼓的人也得有些技巧,有时紧,有时慢,造成一种捉摸不定的气氛,更加剧了场上的紧张程度,一旦鼓声停止,大家都会不约而同地将目光投向接花者,此时大家一哄而笑,紧张的气氛一消而散。接花者只好饮酒,如果花束正好在两人手中,则两人可通过猜拳或其他方式决定负者。击鼓传花是一种老少皆宜的方式,但多用于女客。如《红楼梦》中就曾生动描述这一场景。

(中华五千年网)

12月18日,备受关注的业内两大盛会——茅台和五粮液经销商大会同时召开。而就在同一天,在四川宜宾,2012中国白酒文化节开幕。中国白酒文化节已成为了宜宾的知名节庆,作为中国白酒之都的宜宾,在知名节庆和文化的助推下,其白酒产业也快速健康地向前发展。

到此,2012年的中国酒业算是画上了一个圆满的句号。

那么,这一年又有哪些事情值得我们回顾与总结,思考并研究其对未来酒行业发展有什么积极意义?

## 从百亿到千亿的跨越

2012年2月13日,在贵州省遵义市四届人大一次会议第一次全体会议上,遵义市市长王秉清所作的《政府工作报告》中首次提出组建“大茅台集团”。

据介绍,组建大茅台集团是贵州省委省政府提出的设想,初衷在于让更多的茅台镇白酒企业能够加入茅台集团,利用“茅台”这一品牌优势,提升整个仁怀市、甚至贵州省白酒产业。

7月,组建“大茅台集团”开始逐步有了动作——由政府部门牵头,茅台集团分别和国台酒业、怀庄酒业、百年糊涂酒业和钓鱼台国宾酒业4家本地企业进行了谈判。这仅仅是走出了第一步,所谓的“大茅台集团”还是停留在“设想的层面上”。

当地政府明确支持茅台集团采取多种方式,兼并、收购省内外白酒企业。同时,支持茅台集团通过投资、参股控股、兼并、重组、收购等多种方式,整合贵州省内白酒原料种植、包装印刷、物流等上下游关联产业,形成比较齐全的配套能力,在全省白酒产业率先实现集群发展。

相比于仁怀对茅台的支持政策,宜宾对

五粮液的扶持也毫不逊色。2007年,四川省宜宾市委市政府将酒类产业作为宜宾的“一号产业”,在此背景下的五粮液发展迅猛,到2012年年初,五粮液再次寻求突破,集团公司召开千亿目标研讨会,明确提出“凸显酒业、优化多元”的发展战略,确保在“十二五”收官之年实现千亿目标。

茅台和五粮液是最先进入百亿销售规模的企业,也正是在他们的带领下,泸州老窖、洋河、郎酒、汾酒等也纷纷跨入了百亿的阵列中,如今的他们再度扛起了“千亿目标”的大旗,引领着这个行业向更高更远的目标迈进。

从百亿到千亿,背后不仅仅是数字的增加,更意味着对企业管理、人才储备和营销模式等各方面的挑战,只有夯实了基础才能建立稳固的大厦。

## 中国品牌要放眼世界

2012年3月,在全国春季糖酒会上,张裕葡萄酒股份有限公司总经理周洪江宣布,张裕已完成全国30万亩葡萄基地的布局,约占我国酿酒葡萄种植总面积的25%,同时将加快全球酒庄布局,进一步巩固葡萄酒上游产业制高点;发力酒庄酒战略,未来5年在全球17大产区再布局20家高端酒庄,使其全球酒庄达到30家。

2012年8月,英国多家媒体报道,从8月中旬开始,英国女王伊丽莎白二世的酒水供应商维特罗斯(Waitrose)将张裕葡萄酒列入采购名单,在其高端连锁超市销售。这是维特罗斯首次采购中国葡萄酒。应该说,在国际化的舞台上,中国葡萄酒品牌为中国白酒品牌做出了表率。

7月4日,英国洋酒巨头帝亚吉欧表示,其间接控制的国内白酒品牌水井坊500毫升52度瓶装已在英国开卖,售价大约100

英镑(约合人民币1000元)。帝亚吉欧公司相关负责人介绍,这是水井坊首次登陆英国。公司希望能够将水井坊引入更多的欧洲国家,也希望引进水井坊的其他系列产品到英国,如水井坊典藏(人民币1380元/瓶)、水井坊青翠(人民币1980元/瓶)。

未来的市场空间在国际市场,这是毋庸置疑的,所以,无论是茅台、五粮液还是泸州老窖、洋河、郎酒、汾酒,作为行业“大哥”,你们的眼光决定了行业的高度。

## 行业企业的自律与自检

2月21日,中国食品工业协会组织五粮液、茅台、泸州老窖、洋河、杏花村汾酒、郎酒、剑南春、水井坊8家白酒骨干企业在成都共同签署了白酒骨干企业打假维权行业自律宣言,共同承诺“两公开”,即公开销售渠道、网点和供应量;公开假冒产品产销商名单和案件查处情况。

这些白酒骨干企业承诺及时通过企业和政府监管部门网站,将生产企业指定销售名优真酒的渠道、网店和供应量向社会公开,向执法部门公开,其中直辖市公布零售和餐饮网店不少于300家,省会和副省级城市不少于100家,市级城市不少于30家,县级不少于10家。

现在,在茅台、五粮液和泸州老窖等企业的官网上已经可以查到这些企业的网店资料,具体的地址、电话也都一应俱全,同时,企业也加强了对假冒产品的监督检查力度,可以说,这一自律宣言是行业领军企业给整个行业带了一个好头。

## 加强团结共同抵御“空袭”

做空中国酒业成了2012年幕后黑手们的“拿手好戏”,茅台、五粮液、张裕、洋河、古

井贡、酒鬼酒等都成为他们的目标,但显然,这仅仅还是开始。

就做空本身而言,如果其挖掘的内幕,披露的信息是准确的,基于这些信息来狙击相关股票,做空收益,无可厚非。市场必须警惕的是以股价操纵为目的的“恶意做空”。而就目前白酒股的遭遇而言,显然是被“集体性地恶意做空”,而且手段和能量一步步专业和熟练,这就不得不引起我们的重视了。

以一己之力,凭借网络的力量,靠着一份不靠谱的检测报告,网友“水晶皇”硬生生地将贵州茅台逼得停牌一天,这是为什么呢?

茅台和五粮液都已经确定了自己的“千亿征程”,但是,在一些资本阴谋的攻击下,还是有些“不堪一击”,随便哪个“屌丝”的一份真假不明的检测报告就能让一家上市公司停牌,这显然说明一个我们并不愿意承认的事实——酒企业是很大,但还是不够强,在消费者和投资者心目中,并没有树立牢固的品牌忠诚度。

当一般名为“塑化剂”的寒风吹过,白酒板块就遭遇了前所未有的大暴跌。Wind统计数据显示,2012年四季度以来,白酒板块21只个股的市值已经累计蒸发1525.29亿元,这不得不引起行业的关注了。

也许,经历了2012年这些“门”事件之后,企业之间能够更加团结融合,能够一起面对行业的问题并去积极面对找到解决的路径和办法,能够尽快会同有关部门建立健全酒行业的标准体系,而不再像之前那般,总是以一番“事不关己高高挂起”的心态冷眼旁观,或者是固执地以沉默应对之。这都不是一个成熟的行业和一个负责任的企业应该表现出来的行为。从这一点上看,2012年这些“空袭”风未必不是一件好事,它可以让这个行业放慢自己的脚步,冷静下来思考企业未来的走向。

(据华夏酒报整理)

## 茅台白金酒入驻酒仙网 图谋网购市场



对于此次合作,行业内人士认为,国内传统酒企正在加速向电子商务领域进军的进程,而以白金酒为代表的高端酒品牌力图

通过酒仙网图谋前景更广阔的网购市场,这对传统酒行业释放出的是一个积极信号,这种做法将可能得到双赢的结果。

分析人士指出,此次茅台白金酒瞄准网购市场,与酒类产品网购交易量的爆棚不无关系。数据显示,仅2012年双十一期间,酒品在线交易金额就突破2亿元大关。这也吸引大量酒企纷纷进入网购市场。来自酒仙网的数据,包括茅台、五粮液、郎酒、国窖、汾酒等知名酒厂在内的100多家白酒企业都与其建立了战略合作伙伴关系,借道电商平台染指网购,意图在迅速膨胀的网购市场分一杯羹。

中国电子商务研究中心数据显示,2011年酒类网购市场交易规模不到20亿元,2012年交易规模出现明显大幅增长,预计年底将达到38亿元,到2013年则可能突破60亿。酒行业内甚至有观点称,未来10年内,B2C将占据传统酒类行业50%左右的市场份额。

上述分析人士认为,酒类网购市场繁荣创造了足够机会,当前局面下,传统酒企触电并非难事,关键在于如何更好的融入电子商务模式中,这对高端酒行业尤其是个挑战。(中国经济网)

酒文化

## 抒情酒话

## ■ 梁实秋



都有酒喝。当年笔者出纽约,有一天友人邀我食于某中国餐馆,入门直趋后室,索五加皮,开怀畅饮。忽警察闯入友人止勿惊。这位警察徐徐就座,解手枪,锵然置于桌上,索五加皮独酌,不久即伏案酣睡。1933年酒禁废。直如一场儿戏。民之所好,非政令所能强制。在我国,汉萧何造律:“三人以上无故群饮,罚金四两。”此律不曾彻底实行。事实上,酒楼妓馆处处笙歌,无时不飚觞醉月。文人雅士水边修禊,山上登高,一向离不开酒。名士风流以为持螯把酒,使足了一生,甚至醉饮无度、扬言“死便埋我”,好像大量饮酒不是什么不很体面的事,真所谓“酗于酒德”。

对于酒,我有过多年的体验,第一次醉是在六岁的时候,侍先君饭于致美斋楼上雅座,(北京煤市街路西)窗外有一棵不知名的 大叶树,随时簌簌作响,连喝几盅之后,微有醉意,先君禁我再喝,我一声不响地站在椅子上舀了一匙高汤泼在他的两截衫上。随后

我就倒在旁边的小木炕上呼呼大睡,回家之后才醒。我的父母都喜欢酒,所以我一直都有喝酒的机会。“酒有别肠,不必长大”,语见《国语春秋》,意思是说酒量的大小与身体的大小不必成正比例,壮健者未必能饮,瘦小者也许能鲸吸。我小时候就是瘦得如一根绿豆芽。酒量是可以慢慢磨练出来的,不过有其极限。我的酒量不大,我也没有亲眼见过一般人所艳称的那种所谓海量。古代传说“文王饮酒独钟,孔子百觚”,王充论衡语增篇就大加驳斥,他说:“文王之身如防风之君,孔子之体如长狄之人,乃能堪之。”且“文王孔子乃率礼之人也”,何至于醉酗乱身?就我孤陋的见闻所及,无论是“青州从事”或“平原督邮”,大抵白酒一斤或黄酒三五斤即足以令任何人头昏目眩粘牙倒齿,惟酒无量,以不及于乱为度,看各人自制力如何耳。不为酒困,便是高手。

酒不能解忧,只是令人在由兴奋到麻醉的过程中暂时忘怀一切。即刘伶所谓“无悠无虑,其乐陶陶”。可是酒醒之后,所谓“忧心如醉”,那份病酒的滋味很不好受,所付代价也不算小。我在青岛居住的时候,那地方背山面海,风景如绘,在很多人心中是最理想的卜居之所,惟一缺憾是很少文化背景,没有古迹耐人寻味,也没有适当的娱乐。看山观海,久了也会腻烦,于是呼朋聚欢,三日一小饮,五日一大宴,豁拳行令,三十斤花雕一坛,一夕而罄。七名酒徒加上一位女史,

正好八仙之数,乃自命为酒中八仙。有时结伙远征,近则济南,远则南京,不自谦抑,狂言“酒压胶济一带,拳打南北二京”,高自期许,俨然豪气干云的样子。当时作践了身体,这笔帐日后要算。一日,胡适之先生过青岛小憩,在宴席上看到八仙过海的盛况大吃一惊,急忙取出他太太给他的一枚金戒指,上面镌有“戒”字,戴在手上,表示免战。过后不久,胡先生就写信给我:“看你们喝酒的样子,就知道青岛不宜久居,还是到北京来吧!”我就到北京去了。现在回想起来,当年酗酒,哪里算得是勇,简直是狂。

酒能削弱人的自制力,所以有人酒后狂笑不置,也有人痛哭不已,更有口吐洋语滔滔不绝,也许会把平夙不敢告人之事吐露一二,甚至把别人的隐私也当众抖露出来。最令人难堪的是强人饮酒,或单挑,或围剿,或投井下石,千方百计要把别人灌醉,有人诉诸武力,捏着人家的鼻子灌酒!这也许是人类长久压抑下的一部分兽性之发泄,企图获取胜利的满足,比拿起石棒给人迎头一击要文明一些而已。那咄咄逼人的声嘶力竭的豁拳,在赢拳的时候,那一声拖长了的绝叫,也是表示内心的一种满足。在别处得不到满足,就让他们在聚饮的时候如愿以偿吧!只是这种闹饮,以在有隔音设备的房间里举行为宜,免得侵扰他人。

《菜根谭》所谓“花看半开,酒饮微醺”的趣味才是最令人低徊的境界。